

ОТЗЫВ

об автореферате Дыжитовой Екатерины Чингисовны
«Топонимастическая лексика Восточного Забайкалья: сравнительно-
исторический, сопоставительно-типологический аспекты»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-
историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Рецензируемый автореферат отражает основные результаты диссертационного исследования, посвящённого изучению топонимастической лексики Восточного Забайкалья в сравнительно-историческом и сопоставительном аспектах.

Актуальность данной работы состоит в том, что топонимастическая лексика – географические имена собственные и географическая терминология – содержат ценные сведения об ареалах обитания и миграционных процессах расселения народов, а также о физико-географических характеристиках природных объектов, исторических событиях, эволюции межкультурных и межъязыковых контактов. Автором впервые предпринято изучение топонимастической лексики Восточного Забайкалья на предмет наличия в ней древнетюркского и самоедского субстрата. Также предпринята попытка выявления конвергентных явлений, способствующих установлению типологически релевантных характеристик неродственных языков – самодийских и монгольских.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что работа Е.Ч.Дыжитовой отличается значительной степенью **новизны**. Автором представлено комплексное обобщение научных трудов по изучению топонимастической лексики разных регионов в сопоставительном аспекте; дано комплексное описание топонимастической лексики алтайского языкового происхождения в сравнительно-историческом и сопоставительном аспектах; дано системное исследование монголоязычной и субстратной (самоедоязычной) топонимастической лексики, а также комплексное исследование интерферентных, трансферентных и конвергентных процессов в корпусе географической терминологии, обусловленной межъязыковыми контактами. Из автореферата следует, что источниками материала исследования послужили: топонимастическая картотека Забайкалья (ТКЗ), материалы документов Государственного архива Забайкальского края, полевые материалы экспедиционных поездок автора в 2004-2010 гг. Исследовательская база диссертационного исследования составляет около 565 единиц проприальной и около 130 единиц апеллятивной лексики с их производными. Таким образом, общее количество топонимастической лексики составляет 695 единиц.

Автореферат отражает чёткую и логичную структуру диссертации, последовательность изложения материала соответствует заявленным во **Введении** исследовательским целям и задачам. Первая глава «**Теоретико-методологические основы исследования**» посвящена определению понятия

топономастическая лексика, а также рассмотрению теоретико-методологических основ анализа субстратной топонимии Забайкалья. Автор предлагает чётко различать географические термины и географические имена собственные. В числе основополагающих методов при исследовании топономастической лексики Восточного Забайкалья Е.Ч. Дыжитова предлагает использовать следующие: метод географических терминов; сравнительно-сопоставительный и типологический методы; а также методы сравнительно-исторический и описательный. Наряду с этим автор прибегала к методам формантного анализа и ретрогрессивному.

Вторая глава **«Топономастическая лексика субстратного происхождения»** посвящена автором определению ведущей роли географического термина как детерминанта. В этой главе описана топономастическая лексика алтайских и самодийских языков в сравнительно-историческом, сопоставительном и типологическом аспектах. Автором представлен обзор сравнительно-сопоставительного изучения топономастической лексики субстратного происхождения.

В третьей главе **«Лингвистические процессы в корпусе топономастической лексики региона»** Е.Ч. Дыжитова представила описание интерферентных, трансферентных и конвергентных явлений в корпусе топономастической лексики Восточного Забайкалья. Описанные лингвистические процессы, по справедливому мнению автора, позволяют сделать следующие выводы: интерференция в корпусе топономастической лексики проявляется в двух видах – диахроническом и синхроническом. Трансферентные явления обусловлены как этноязыковой, так и территориальной общностью алтайских языков. Описание конвергентных процессов позволяет вскрыть и проанализировать проявившиеся типологически сходные черты систем фонологии и семантики таких неродственных языков, как самодийские и монгольские. Это позволило подтвердить выдвинутую ранее гипотезу о диахронном урало-алтайском языковом союзе, включая описываемую территорию Восточного Забайкалья.

Сделанные автором в работе выводы весьма убедительны. Публикации (22 научных статей, в том числе 5 публикаций в журналах, входящих в список ВАК РФ) отражают основное содержание диссертации. Результаты работы, получившие апробацию на конференциях и в печати, могут быть использованы при разработке лекционных и практических курсов по дисциплинам сравнительной типологии, монгольской лексикологии, этнолингвистике, краеведению, а также вузовских дисциплин «Типологическое языкознание», «Лингвокультурология», «Общее языкознание и история лингвистических учений», «Сравнительно-сопоставительное языкознание».

Автореферат даёт полное представление о структуре и содержании диссертационной работы, о её теоретической глубине и богатстве проанализированного языкового материала. Работа Екатерины Чингисовны Дыжитовой представляет собой полноценный научно-исследовательский

труд, выполненный автором самостоятельно на высоком научном уровне, отвечает требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней Постановления Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. и паспорту специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. Считаю, что Е.Ч. Дыжитова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Кандидат филологических наук, доцент
кафедры монголоведения и тибетологии
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»



Петрова Мария Павловна

Автор отзыва: кандидат филологических наук, доцент Мария Павловна Петрова.

Место работы: кафедра монголоведения и тибетологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Должность: доцент.

Почтовый адрес: 199034 Санкт-Петербург, Университетская наб., д.7/9.
тел. (812)-328-77-32

E-mail: mariap2001@mail.ru

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

23 АПР 2019

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

справка по кадровой
информации
Петрова М.П.
2019

Петрова Мария Павловна

кафедра монголоведения и тибетологии
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный университет».



Санкт-Петербург, Университетская наб., д.7/9.